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Spett.le Impresa

Vs Sede
Rovereto, 

Prot. n. IPRASE/2020/1797   3.5/LC-cc
Oggetto: Avviso indagine di mercato – procedura negoziata per l’affidamento del servizio sotto soglia comunitaria di “Realizzazione di attività di accompagnamento formativo esperienziale e di ricerca sugli esiti qualitativi e quantitativi negli apprendimenti degli studenti della scuola trentina, derivanti dall’implementazione di interventi e approcci innovativi in ottica inclusiva” nell’ambito del PO FSE “Le nuove frontiere del diritto all’istruzione – Rimuovere le difficoltà d’apprendimento, favorire una scuola inclusiva e preparare i cittadini responsabili e attivi del futuro” – Fase 2 (CUP C69E18000140001 – codice progetto 2018_3_1011_IP.01) – CIG 84674611DE – Risposta chiarimenti
La presente per rispondere alla Vs richiesta di chiarimenti pervenuta in data 22 ottobre 2020 ns prot. 1776. Si precisa che la stessa verrà pubblicata nell’apposita sezione “Amministrazione Trasparente – Bandi di gara e contratti” del sito istituzionale di Iprase per consentire a tutti di prenderne visione.

QUESITO
Chiediamo cortesemente una specifica per quanto riguarda il seguente requisito: “l’operatore economico deve aver registrato negli ultimi 3 anni un fatturato specifico di almeno €100.000,00 relativamente ad attività analoghe a quelle oggetto dell’appalto (formazione, ricerca, informazione e sensibilizzazione sulle tematiche educative) a comprova delle competenze ed esperienze maturate in tale ambito”; si potrebbe specificare l’ambito indicato?
RISPOSTA

L’ambito di cui si tratta è quello della formazione, ricerca, informazione e sensibilizzazione sulle tematiche educative in ottica inclusiva, con particolare riferimento quindi agli aspetti legati all’inclusione scolastica di bambini e ragazzi con bisogni educativi speciali.
Distinti saluti,
Firmato

Il Direttore

Dott. Luciano Covi
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